

УДК 343.988
ББК 67.515

С.Л. Морозов

ВИКТИМОЛОГИЧЕСКАЯ ПРОФИЛАКТИКА ПРЕСТУПЛЕНИЙ, СОВЕРШАЕМЫХ В ОТНОШЕНИИ ИНОСТРАНЦЕВ

Представлены результаты исследования преступлений, совершаемых в отношении иностранцев. Предложены меры виктимологической профилактики.

Ключевые слова: исследование жертвы преступления, виктимность, преступления в отношении иностранцев.

S.L. Morozov

VICTIMITY PREVENTION OF CRIMES AGAINST FOREIGN RESIDENTS

The article presents results of a study of crimes against foreign residents. Measures of victimity prevention are proposed.

Keywords: crime victim examination, victimity, crimes against foreign residents.

В криминологической науке неоднократно постулировалось, что меры предупреждения преступлений, направленные на факторы, способствующие виктимизации потенциальных потерпевших, обладают значительным эффектом [3, с. 205]. Вместе с тем положительный опыт снижения и нейтрализации виктимности потенциальных и фактических жертв известен в основном по зарубежным странам.

В России обзор виктимологической ситуации широкого распространения не получил, а что касается характеристик преступности в отношении иностранцев, то практически они отсутствовали. Исследование, проведенное в Иркутской области и Республике Бурятия и направленное на выяснение интенсивности виктимизации иностранцев, определение эффективности правоохранительной системы, позволило сформулировать ряд предложений по виктимологической профилактике преступлений, совершаемых в отношении иностранцев.

Отличительной чертой виктимологической профилактики является то, что воздействие направлено на коррекцию поведения жертвы, нейтрализацию негативных элементов образа ее жизни в сочетании с усилиями в отношении всей социальной группы, к которой принадлежит данное лицо.

Специфика статуса жертв — иностранцев в числе других особенностей заключается в их высокой мобильности и кратковременности нахождения на территории страны, что затрудняет проведение мероприятий индивидуального уровня. Поэтому особое значение приобретает воздействие, направленное на снижение виктимности всей социальной группы, которая индивидуализируется и реализуется под влиянием личностного и ситуационного факторов, т.е. они находятся в системной зависимости [2, с. 20].

В отличие от россиян, в иерархии страхов и тревог которых беспокойство по поводу криминальной ситуации занимает «почетное» третье место после бедности, а также алкоголизма и наркомании, иностранцы

в первую очередь бояться именно преступности [4]. Страх как одно из самых сильных чувств, препятствующих объективной оценке обстановки, затрудняющих волевые процессы, является дополнительным стимулятором виктимности. Поэтому необходимо в информационной сфере осуществлять такое воздействие на иностранцев, которое устраняло бы их фобии на тему криминальности.

Для определения глубины поражения социальной группы, с одной стороны, фобиями, а с другой стороны, реальными процессами виктимизирования на уровне региона силами государственных органов и общественных организаций ежегодно следует проводить соответствующий мониторинг. Полученные сведения необходимо подвергать виктимологическому анализу, позволяющему выявить ситуативные факторы, приводящие к виктимизации.

По данным исследования, более половины (55%) преступлений в отношении иностранцев совершаются на улицах больших городов. Если в «деловой» части любого поселения офисы организаций часто оборудованы средствами видеofиксации, благодаря чему предупреждается значительное количество преступлений, то в так называемых спальных районах ситуация иная. Причем не только из-за стоимости этих средств и расходов по их обслуживанию, но и по причине неприятия подобных мер населением. Между тем их эффективность подтверждена практикой. Незначительное количество преступных деяний, совершенных в гостиницах (1%), как правило оборудованных средствами охраны, видеонаблюдения, свидетельствует в пользу применения технических новинок. Часть средств на мероприятия по оснащению улиц средствами видеонаблюдения можно предусмотреть в программах по охране порядка на муниципальном (районном, городском) уровне.

Полученные путем опроса иностранцев данные свидетельствуют о распространенности вымогательства взяток со стороны чиновников, представителей миграционной службы, правоохранительных ведомств, о чем заявили 68% опрошенных. Однако такие преступления отсутствуют в официальной статистике.

Следует предусмотреть возможность освобождения от правовой ответственности иностранцев за совершение некоторых нарушений законодательства, являющихся поводом к вымогательствам, в случае сообщения о незаконных действиях должностных лиц. Тогда у иностранцев появится стимул к соответствующему поведению, устраняющему высокую латентность преступлений данного вида.

Исследованием установлено, что значительное влияние на виктимизацию конкретных потерпевших иностранцев оказывают виктимогенная деформация личности (различные девиации в поведении), а также ролевая виктимность, определенная как бизнес-виктимность, конкурентно-трудовая, образовательно-конформистская, туристская.

Коррекция виктимогенной деформации личности затруднительна в условиях кратковременности пребывания иностранцев на территории России. Поэтому усилия по их девиктимизации должны быть сосредоточены на том, чтобы устранить обстоятельства, детерминирующие указанную виктимность-патологию. Трудовую занятость иностранцев необходимо отслеживать на разных ее этапах. Потерявшие работу иностранцы, особенно из стран СНГ, имеют склонность быстро асоциализироваться, деградировать. Необходим такой их учет со стороны органов ФМС и органов государственной власти субъектов РФ, который дал бы

возможность своевременно возвращать их на родину либо оказывать необходимую помощь на период трудной жизненной ситуации. В этом случае содействие включает социальные, медицинские услуги и предоставление временного безопасного места пребывания. Финансирование указанной помощи может осуществляться из специальных некоммерческих фондов с участием общественных организаций самих иностранцев и других форм благотворительности.

Используя знания об особенностях ролевой виктимности иностранных учащихся, следует встраивать в учебный процесс лекции, тренинги, инструктажи с разъяснениями вариантов поведения в виктимоопасных ситуациях. Личная безопасность в общежитиях, где они сконцентрированы во внеучебное время, будет повышена при оборудовании помещений тревожными кнопками, средствами видеофиксации, размещении поблизости постов охраны, с усилением охраны в вечернее и ночное время, когда совершается большинство преступлений.

До сведения иностранцев с бизнес-виктимностью, которая в большей степени способствует корыстно-насильственным деликтам, следует доводить информацию о местах совершения преступлений, правильном поведении при виктимизации. Уменьшить вероятность преступлений или предупредить тяжкие последствия от них может широкое внедрение специальных средств (например, сотовой и спутниковой связи), позволяющих оперативно вызывать сотрудников полиции, сообщить об опасности доверенным лицам, определить местонахождение источника сигнала. Специализация подразделений правоохранительных органов для борьбы с преступлениями в отношении иностранцев должна также способствовать более успешному их раскрытию, а значит, и предупреждению.

Если предприниматели-иностранцы в основном подвергаются посяательствам на их имущество, то трудовые мигранты чаще страдают от межличностных конфликтов на почве совместного употребления спиртного, при случайных знакомствах, а также в результате неприятия этнической принадлежности. В этом случае меры профилактики разные. Для трудящихся они должны быть направлены на решение проблем быта, на область взаимоотношений местного населения с иностранцами, что исключало бы характер обоюдной неприязни. С иностранцами должны проводиться собеседования о традициях, нравственных устоях принимающего общества, правилах взаимоотношений в быту, чтобы они могли корректировать свое поведение и не допускали поступков, которые могли бы быть истолкованы как направленные на конфликт.

Профилактическое воздействие против насильственных преступлений, спровоцированных ссорами между случайными знакомыми, в том числе когда обеими сторонами конфликта являются иностранцы во время досуга, связанного с употреблением спиртного, должно заключаться в организации целевых проверок мест компактного проживания иностранцев со стороны органов полиции, ФМС и других структур. Эффект присутствия правоохранителей заставит иностранцев воздержаться от негативного поведения.

Показатели посещаемости туристами региона ежегодно повышаются. Данные лица чаще всего становятся жертвами дорожно-транспортных преступлений. Основные туристские маршруты связаны с необходимостью перемещения на значительные расстояния автомобильным транспортом.

Для предотвращения дорожных происшествий следует надлежащим образом проверять туристические и транспортные компании, стимулировать их к тщательной проработке вопросов безопасности в пути, подготовке водителей и транспортных средств. Этому должно быть уделено внимание со стороны органов государственной власти субъектов РФ, которые в своих составах имеют специальные подразделения — агентства по туризму. В настоящее время долгосрочная целевая программа развития въездного туризма в Иркутской области до 2016 г. не предусматривает каких-либо мер, направленных на обеспечение безопасности туристов.

Необходимо совершенствовать способы информирования о деятельности правоохранительных и иных государственных органов, а также виды и формы юридических услуг, в том числе правовых консультаций по вопросам, возникающим у иностранцев. Информация должна размещаться в наиболее посещаемых ими местах и на официальных интернет-сайтах государственных органов и общественных организаций. Потерпевшим иностранцам должно быть обеспечено эффективное восстановление их прав, в том числе путем организации представительства в судебном процессе.

Для реализации таких задач невозможно обойтись средствами, которые имеются в настоящее время. Необходимо создание специализированного подразделения, нацеленного на юридическое и психологическое сопровождение процесса адаптации иностранцев.

В литературе отмечалось, что существующие определения виктимологической профилактики преступлений не учитывают феномен вторичной виктимизации жертвы, который может обуславливать процессы повторной виктимизации и даже криминализации жертвы [1, с. 5]. Вторичной виктимизацией называют претерпевание вреда жертвой после преступления, вызванное равнодушием, недоверием к ее страданиям и даже осуждением со стороны окружающих, в том числе лиц, осуществляющих уголовное судопроизводство.

Следует заметить, что принятие мер по устранению причин и условий преступлений фактически направлено против вторичной и повторной виктимизации. Правоохранительным органам и судам законом вменена обязанность при выявлении условий, способствовавших совершению преступлений, требовать их устранения от соответствующих компетентных лиц (ч. 2 ст. 158 и ч. 5 ст. 29 УПК РФ).

Однако такая работа, которая по своему содержанию является мерой виктимологической профилактики в тех случаях, когда причинами и условиями преступления стала виктимность потерпевшего, в следственных органах проводится формально, а в судах вовсе не встречается, что отчасти связано с отсутствием достаточных виктимологических знаний.

Опрос иностранцев на тему, какие меры защиты предпринимаются ими лично для обеспечения собственной безопасности, показывает, что 39% из них всегда находятся со своими соотечественниками, 16% ни с кем не общаются, 10% сослались на иные меры. Вместе с тем 35% опрошенных вообще не предпринимают никаких мер. Изложенное свидетельствует о необходимости реализации мер виктимологической профилактики, способных снизить уровень преступности, улучшить миграционную привлекательность региона.

Список использованной литературы

1. Будякова Т.П. Виктимологическая профилактика преступлений, причинивших моральный вред / Т.П. Будякова: автореф. дис. ... д-ра юрид. наук. — Тамбов, 2009. — 44 с.
2. Вишневецкий К.В. Криминогенная виктимизация социальных групп в современном обществе / К.В. Вишневецкий: автореф. дис. ... д-ра юрид. наук. — М., 2007. — 45 с.
3. Криминология: учеб. / под ред. В.Н. Кудрявцева, В.Е. Эминова. — М.: Юристъ, 2007. — 734 с.
4. Фонд «Общественное мнение». — URL: http://bd.fom.ru/report/cat/power/pow_1/d103017. — (Дата обращения: 28.04.2011).

Referenses

1. Budyakova T.P. Viktimologicheskaya profilaktika prestuplenii, prichinivshikh moral'nyi vred / T.P. Budyakova: avtoref. dis. ... d-ra yurid. nauk. — Tambov, 2009. — 44 s.
2. Vishnevetskii K.V. Kriminogennaya viktimizatsiya sotsial'nykh grupp v sovremennom obshchestve / K.V. Vishnevetskii: avtoref. dis. ... d-ra yurid. nauk. — M., 2007. — 45 s.
3. Kriminologiya: ucheb. / pod red. V.N. Kudryavtseva, V.E. Eminova. — M.: Yurist', 2007. — 734 s.
4. Fond «Obshchestvennoe mnenie». — URL: http://bd.fom.ru/report/cat/power/pow_1/d103017. — (Data obrashcheniya: 28.04.2011).

Информация об авторе

Морозов Сергей Львович — аспирант, кафедра уголовного права и криминологии, Байкальский государственный университет экономики и права, e-mail: slmor@rambler.ru.

Author

Morozov Sergey Lvovich — post-graduate student, Chair of Criminal Law and Criminology, Baikal State University of Economics and Law, Irkutsk, e-mail: slmor@rambler.ru.